暑假开启了,趁着悠长假期,外出看一看不同的风景、领略不同的文化,是很多同学喜爱 的度假方式。近年来,"研学游"成为假期热词,一边玩、一边学,寓教于乐,让人向往。可以 说,研学旅行是连接教育与旅游的桥梁,是新时期提高青少年综合素质和实践能力的重要途

径。目前,随着研学基地建设和课程开发不断推进,在教育部门的引导下,新会区已有多个学 校"试水"研学教育,探索研学精品线路。

文/图 江门日报记者 任晓盈 钟珍玲 见习记者 简家琳

# 新会区教育局

## 打造具有新会风格、 新会味道的研学教育新模式

新会区素有"冈州文脉 千年古郡"之美誉, 文化底蕴深厚,研学资源丰富,一直以来,新会区 教育局以围绕"办好人民满意的教育"为总体目 标,积极推动中小学校大力开展研学教育,打造 具有新会风格、新会味道的研学教学新模式。

2021年,新会区教育局草拟了《新会区中小 学生研学旅行实施方案》,将研学实践写入"德育 学期工作计划"中,主要包含六个方面的内容,引 导中小学校推进研学教育,让研学教育在实践中 不断优化,在优化中不断提升。

一是以发展学生核心素养为导向,围绕学生 核心素养,广泛开设"趣味劳动"教育课程,通过 研学活动将学生带入实际场景进行实践和体验, 增加学生的学习趣味性,助推学生核心素养全面 发展。

二是联合区内有关部门,以落实"双减"政策 为抓手,深挖研学资源,开展以德育、体育、美育 等为主题的研学课程,如开展"强健体魄,向野而 生"的徒步旅行活动等。

三是结合"鸟的天堂""少年中国说"等名篇, 探索开发以"绿色发展、生态文明、家风家教、爱 国主义教育"等为主题的研学课程,举办"少年中 国说"文化交流,做好"学启超家教 传优良家风" 等研学活动。

四是结合"研学拓展——课本外的非遗"等 研学精品线路,构建多项课程体系,如开展"非遗 传承 鱼灯焕彩"手工制作体验活动、"冈州古郡 茅龙神韵"茅龙笔制作活动等,让学生充分体验 劳动乐趣,收获实践快乐。

五是利用纪念周恩来总理视察新会图片展、 林锵云故居及其展览室、睦洲莲子塘村红色教育 基地等红色爱国主义教育基地,设计"红色之旅" 线路,让学生追寻红色足迹,聆听红色故事。

六是结合新会作为国家生态文明建设示范 区的独特优势,设计"生态之旅"线路,通过游览 崖门镇京梅村、古井镇霞路村、古井镇洲朗村、睦 洲镇石板沙村、双水镇豪山村、大鳌镇东风村等 美丽乡村,让学生感受改革开放给乡村带来的巨 大变化。

"研学是一门帮助学生了解国情、开阔眼界、 增长知识、提高社会责任感、提高创新精神和实 践能力的综合性课程,我们将在上述方案的基础 上,进一步引导学生主动适应社会,促进书本知 识和生活经验的深度融合,促进学生身心健康成 长。"新会区教育局相关负责人表示。

# 新会尚雅学校

# "以生为本"定制高质量修学研究课程

但教师们依旧在办公室内忙碌着,正在为系 列修学研究课程作准备。

建筑特色研究、当地名吃研究、探访手艺 传承、五邑地标研究、考察新农村建设、寻访 红色足迹、参观文化馆或博物馆、研究蔬菜大 棚生产……细看学校暑期"研学实践我参与" 活动列表,内容相当丰富,而且"接地气"、生 活化、有趣味,既是文化盛宴,又充满生活气 息。据了解,修学研究是新会尚雅学校"五位 一体"(学科、科学、艺术、体育、生活)特色校 本课程体系的重要组成部分,强调精神引领 与文化滋养,坚持"以生为本",以"做人做事"

进入暑假,新会尚雅学校内稍显安静, 为导向,培养学生"方正规矩规矩方正学会做 人,圆中有方方中有圆学会做事"。

其实,该校的修学研究课程不仅仅在暑 假开展,而是贯穿于教育教学全过程。学校 广泛链接社会资源,家委会力量积极参与, 结合学生实际成长之需,为学生定制高质量 修学研究活动。如在暑假前,学校就主动联 系广东新宝堂生物科技有限公司,组织学生 开展非遗文化研究之旅,让孩子们对新会陈 皮的认知上升至现代科技层面,不再局限于 传统,从而在心中埋下文化传承的种子。又 如学校持续开展"学好百年党史,凝聚奋进 力量"党史学习教育研学实践大课堂活动, 告诉记者。

引导孩子们走进各乡村党校,从本土红色文 化入手, 赓续红色精神。

"以生为本是我们一直的坚持,修学研 究课程的设计也不例外,我们会根据每个 年级不同阶段的教育教学需求定制相关 活动,每次活动的方案皆由教研小组合作 制定,关注于研学和日常教育教学的衔 接,活动坚持由教师带队,让活动内容更 适合尚雅学子。可以说,尚雅研学是高品 质的研学,可以很好地补充课堂教育教学 的薄弱环节,注重文化的输出,引导学生 学会做人、成人成才。"学校副校长廖祖权

#### 新会东区学校

### 让孩子走出课本 感受大千世界

"追寻桥梁足迹,感悟爱乡情怀""红色 研学映初心,同心向党担使命""拥抱大自 然,品味新会文化"……新会东区学校关于 研学游的作品琳琅满目,内容翔实,配图丰 富,充分体现了行程的缜密安排,寓教于 乐,让孩子走出课本,感受大干世界,乐在 其中。

新会东区学校副校长陈彩云向记者 介绍,近年来,为了丰富学生的课余生活, 促进亲子互动,该校通过与家委会联动, 提供主题方向,指导家委会组织各班级开 展有益身心的研学教育活动,"学生汲取 知识不能仅仅局限于校园和课本,还应多 鼓励他们走出去看看世界,由家委会筹备 组织的研学游是一种很好的课外拓展模 式。我们会定期与家委会沟通,提供研学 游参考主题,并由班主任审核上交研学游 方案可行性,同时做好学生、家长的安全 教育工作,确保研学活动顺利进行。在研 学游结束后,我们会提醒家长及时整理文 字、照片等素材,形成活动资讯,发送至家 委会微信群,供大家学习参考。"陈彩云

新会东区学校家委会主任廖卓文表示: "研学游是一种开阔孩子视野的课外学习新 形式,我们希望通过组织研学活动,让小朋 友对国家、对家乡的历史文化有更深入的认 识,培养家国情怀。因此,我们事前会与专 业的研学机构进行沟通,研究合适的方案, 做好安全防范教育和预案。"在新会东区学



新会东区学校组织学生们到鹤山踏青采茶

校家委会的推动下,各班级已成功举行多次 研学活动,梁启超故居纪念馆、小鸟天堂、宋 元崖门海战文化旅游区、新会区博物馆、中 国侨都华人华侨博物馆等都是研学游的热 门选地。廖卓文的女儿廖海靖在四(3)班就 读,"暑期我们计划组织四(3)班开展两天一 夜的研学游,希望在此过程中除了丰富课外 知识、扩宽眼界外,还进一步锻炼孩子们的 生活能力。"廖卓文说。

"我们上学期一共组织了两次研学游活 动,第一次是去鹤山踏青采茶,第二次是到 小鸟天堂参观,我们选择了与专业机构合 作,设计研学路线,给予孩子们更多互动体 验时间,两次活动都举办得非常成功。"冯艳 玲是新会东区学校二(12)班的家委,她认 为,研学活动应该从小朋友的需求出发,带 他们用眼睛看世界,用心灵感受自然,了解 更多课本上学不到的知识。

"今年的暑假已开启,我们建议家委会 在组织研学游时,可以着重关注科技类主 题,让孩子感受科学文化的独特魅力,激发 他们学习科学的兴趣。"陈彩云表示。

# 江门市新会区正雅学校初三(6)班钟铖熙: 流连西湖美景 感受古城文化



这次我参加的研学课程是到杭州和绍 兴"探江南",我本来就对文化古城很感兴 趣,也想趁着暑假,增长自己的见识,开阔自 己的眼界。

处处风景处处诗。到了杭州西湖之后, 我真的对它的魅力有了直观的体会,美景令 现里面真的很大,可以称得上"深宅大院" 人叹为观止! 阳光洒在湖水上,碧波粼粼, 湖面上一大片荷花竞相开放,翠绿的荷叶上 堂、座楼等组成,有十分鲜明的绍兴地域特 还有晶莹剔透的露珠, 微风拂过, 清香阵阵, 色。这里还有著名散文《从百草园到三味书 非常难忘的文化游学旅程!

好不惬意。听着悦耳的鸟叫声,看着眼前一 派迷人景象,让人流连忘返。

来到国家首批历史文化古城之一的绍 学习。鲁迅故居保存得很完好,走进去才发 了更深刻的理解 了。据介绍,鲁迅故居由门厅、大厅、香火

屋》里所描述的百草园、三味书屋,看着课本 上的内容——呈现在眼前,是一种很有趣的 体验。打卡鲁迅故居后,也让我对鲁迅先生 兴后,我们跟着课本同游,去鲁迅故居参观 的生平事迹有了更多的了解,对他的作品有

> 这次研学活动满足了我了解历史文化 古城的心愿,让我见识到了祖国山河的美丽 风光,而且还交到了不少新朋友,真是一段







#### 新会圭峰小学五(7)班冯奕竣: 对学习生涯规划有了新认知

记者研学营活动,这是我第一次在没有爸爸 妈妈的陪伴下出游,对一切未知都感到兴

秦朝开始修建的伟大建筑。但当自己真正 站在长城脚下时,才真切感受到长城的雄伟 壮观。长城沿着山脉蜿蜒伸展,登长城的路 时而平缓时而陡峭,但正所谓"不到长城非

与同学们一起"顶峰相见"。

园、军事博物馆,走进了中央电视台进行参 开阔了眼界,掌握了不少课本外的知识,还 对学习生涯规划有了新的认知。

值得一提的是,参加我们这批研学营的 同学都是江门日报青苹果小记者,我们除了 积累准备。

上周,我参加了江门日报青苹果北京小 好汉",我咬紧牙关,朝着高处往上爬,终于 在六天的旅程中领略北京人文历史、游览美 好风光外,还时刻牢记自己的小记者身份和 在这次研学活动中,我们还游览了颐和 任务,用求知的眼光探索首都,增长见闻,锻 炼胆量和记者素养。在行程的第六天,我们 我印象最深刻的莫过于登万里长城,以 观,走进清华北大、国家速滑馆,行程紧凑又 和一位来自莱索托王国的外交官进行了交 前只在书本上了解过万里长城,知道这是在 丰富。在此过程中,我结识了很多小伙伴, 流,我鼓起勇气向他提问,这位外交官也亲 切地回答了我。我也仔细观察其他小记者, 聆听他们的提问,不懂的地方向大记者请 教,并做好笔记,为后面撰写稿件做好素材

## 新会实验小学五(7)班徐龙: 养成规律生活 传承红色精神

暑假前,我在学校看到《江门日报·青苹 果》教育专刊上有黄埔军事夏令营的报名消 息,感觉这是一个不错的锻炼机会,非常想 参加。一开始我想报的是为期4天的研学 课程,回家和妈妈说了我的想法后,妈妈很 支持我,她觉得研学营很有意义,希望我可 以得到更充分的历练,提升我的自主能力, 于是帮我报了7天黄埔研学营。

在这次研学过程中,我在黄埔青少年军 校体验了一把"兵哥哥"的生活。在营地里, 我学习了标准的站、坐、走姿势,经过一周的 训练,感觉自己的体态变好了,体质也得到 了增强。另外,我们每天按时起床、训练,学 习整理内务,就像真正的军人一样独立生活 起居,充实且规律,养成了良好的生活习 惯。哪怕现在研学营结束了,我回到家里也

依然保持着规律的作息呢!

此外,我印象特别深刻的是到辛亥革命纪 念馆参观。纪念馆很大,陈列着火枪、大炮、导 弹等退役的军事设备,还有清晰明了的场景展 览和图片展示,配合讲解员声情并茂的讲解, 让我大大开阔了眼界。这次实地参观,让我加 深了对辛亥革命发展历程的了解,学习到了革 命先辈们顽强拼搏、艰苦奋斗的精神。

# 新会圭峰小学五(12)班谌思茹: 感受首都的风光与魅力

学团队组织的北京研学营。首都北京是一座古 今元素相互交融、碰撞的城市,六天的研学营 让我领略到了万里长城、故宫、圆明园的历史 沧桑,感受到了鸟巢、水立方的现代魅力。

第一天落地北京,我兴奋不已。印象最 深刻的是旅途的第二天,为了到天安门广场 看升旗仪式,我们凌晨2点便起床出发,伴 着夜间清凉的晚风,在天安门广场静静等 待。天微微亮时,我们向着最佳观赏位置奔

这个暑假,我参加了由江门日报青苹果研 去。升旗仪式全程庄严肃穆,国旗护卫队的 军人们着装整齐,眼神坚定,步伐一致,让我 由衷敬佩。随着国歌响起,国旗缓缓升起, 我的心情也跟着激动起来,这样的升旗仪式 体验太难得了!

> 那天,我还干了一件了不起的事——登 上了长城。万里长城真是雄伟壮观,一砖一瓦 都凝聚了古人的智慧与汗水,我和小伙伴们互 相鼓劲加油,终于一起登上长城,站在高处向 远处眺望,祖国大好河山尽收眼底,别提多震

接下来几天的行程也很丰富,我们跟随 导游的步伐了解了故宫、圆明园的历史,还 到清华大学艺术馆参观, 听中国科学院教授 讲课,学到了很多历史、人文、科学知识,开 阔了眼界。如果有机会,我还会参加类似的 研学活动,因为不仅能学到课本上没有的知 识,还能丰富人生阅历。